



B29

2011年9月16日 星期五
编辑/范彬 图编/李梓延
美编/张元清 校对/曾迎春

一次性付款约1.5亿元,购买五一大道389号华美欧大厦近万平方米楼层作为营业场地。2010年,作为最后一家入湘的全国性股份制商业银行揭开了神秘的面纱。华夏银行长沙分行的大手笔入驻,再次推高了被誉为长株潭“曼哈顿”的长沙芙蓉广场周边的房价。至此,入湘展业的股份制商业银行已达9家。

■记者 陈张书

股份制银行遍地撒网



9月13日,长沙市五一大道,市民从华夏银行长沙分行前经过。入湘展业的股份制商业银行逆势大跃进,慢慢在湘把网撒开。

记者 武席同 摄

借合作之便敲开市场之门

1999年国家《关于中小商业银行分支机构市场准入政策的调整意见(试行)》发布,规定符合条件的中小商业银行在相关地域范围内设分支机构,不再受数量指标控制;省内分支机构审批权限下放给各省银监局,这些政策出台后,各大股份制银行如雨后春笋,纷纷入驻湖南,攻城略地。

人生地不熟,是所有股份制商业银行初入长沙时遇到的第一个难题。一个好汉三个帮。灵活的体制,给了它们开拓市场的无穷力量。

兴业银行长沙分行的发展轨迹可以说具有典型的代表性。1999年进入长沙的兴业银行,以进入市场、打开局面为目标,重点拓展系统性、龙头型客户。他们利用总行部分股东股权转让的契机,多方努力,促成了湖南省电力公司的入股。省电力公司进入了兴业银行的前10大股东之列。这不仅壮大了该行的资本实力,还带动了电力系统相关单位对该行的扶助。省电力公司、湘潭电厂、耒阳电厂、石门电厂等,相继选择了兴业银行长沙分行为开户行,并开展良好的银企合作。该行的客户群中,很快形成了一个电力板块。这个板块也很快成长为该行的支柱型客户。该行也一改外来者的形象,融入了地方经济发展之中。解放西路拉通工程的贷款项目,该行便分到了一杯羹。因此进入长沙当年,该行就在长沙金融大蛋糕中割取利润383万元,创下了一个金融机构当年建立当年盈利的奇迹。

一算市场份额,它们竟已抢了长沙市18%的存款份额,占了12%的贷款市场,大有与4大国有独资银行平分秋色之势。

曾几何时,招商银行、兴业银行、光大银行和中信实业银行这些股份制商业银行,在长沙还名不见经传。数年之间,这些小弟一个个跳着长高长大。

股份制银行逆势大跃进

早在1998年,招商银行挺进湖南,成立初期的招商银行长沙支行,还只是隶属武汉分行的一家异地支行。而当年的业绩却让其它商业银行艳羡。据了解,在

湘发展不到三四年,招商银行长沙支行升格为直属总行的省级分行。10年时间,累计发放贷款1200多亿元,也给湖南金融业带来了新的气象。据了解,目前招商银行长沙分行在长已经开设网点20家。

时隔几年后,中信银行高调入湘,入驻五一路上最耀眼的亚大时代广场。10年后,再次以一种全新的姿态出现,打造长沙地区第一家“新概念银行”。除了呼应客户需求,将华南地区首个方言呼叫中心落户长沙,还试图革新传统业务办理模式,并邀请长沙市民一起经历这个发展与变革的过程。

随着长株潭实验区获批,这一城市群俨然已是中部金融业发展的“西海岸”,令诸多金融企业顿生入湘淘金梦。在2008年9月民生银行长沙分行开业之后,2010年发端于沿海的广发银行,不久前甚至将其6年多来首家新成立的分行也选在了长沙。

“华夏银行在全国的网点较少,填补省会城市网点空白是当务之急。”2010年,作为最后一家入湘的全国性商业银行正式对外营业。至此,入湘展业的股份制商业银行已达9家。

“曼哈顿”成银行首选地

近年来,随着银监会放宽中小银行新设分支机构的准入条件,越来越多的股份制银行开始在湘大举撒网。特别是有长株潭“曼哈顿”之称的长沙芙蓉广场——湖南核心金融CBD成为了各大股份制银行入湘的首选地。

除了工、农、中、建等四大国有银行省级分行总部外,早在10年前,中信银行长沙分行紧靠芙蓉广场,选择在五一路上当时最耀眼的亚大时代广场。在最近一两年,股份制商业银行纷纷将省级分行设立在芙蓉广场附近。先有招行长沙分行从解放西路“移师”中天广场,随后,民生银行长沙分行落户芙蓉广场对面的长沙人力资源市场大楼。2010年新入驻长沙的广发银行、华夏银行的选址更是紧挨着招商、民生银行。

随着新一轮股份制银行的攻城略地,也推高了芙蓉广场周边的房价。据了解,华夏银行落户长沙可谓“一掷亿金”,

一次性买下了长沙华美欧大厦9544平方米的楼面作为办公场地,耗资近1.5亿元,成交价折合1.5万元/平方米左右。而当时中天广场精装修的价格在1.2万元/平方米左右,“落星田”大厦不带精装的均价也达到了1.4万元/平方米。

株洲是下一个“淘金地”

发展环境的优化,增加了长沙吸引力的同时,也加剧了银行同业间的竞争。继兴业、浦发、中信、招商、长沙、光大等股份制银行之后,民生银行长沙分行在开设分行一年内即颇有紧迫感地筹备设立地市二级分行,就是银行主动捕捉发展机会的写照。与此同时,广发银行株洲支行也正在紧锣密鼓筹建。有一个现象值得关注,兴业、浦发、长沙、广发等,它们在湖南拓展业务的第二站都是株洲。

2007年9月,兴业银行株洲支行成为落户株洲的第一家股份制银行。兴业银行成立于1988年,总行设在福建,2007年2月5日正式在上海证券交易所挂牌上市,注册资本59.92亿元。

落户不久,兴业银行株洲支行就呈现出良好的发展势头——2007年3月开始筹建,8月27日试营业,截至9月27日,已为株洲近20家企事业单位办理人民币授信近10亿元,并发放贷款3.5亿元。

这引起了同业的密切关注和积极跟进。

同年10月底,浦发银行株洲支行试营业。2008年,中信银行前来抢滩,2009年又有2家股份制银行进入株洲。

目前,各商行已完成了在长沙的布点,将目光瞄向株洲很自然。而且,长沙市场的竞争十分激烈,尤其是理财产品。在长株潭融城的大背景下,各商行前来株洲抢滩是一个必然趋势。

显然,业已展业的民生银行已经为提前赢得“更多机会”拔得头筹,成为入湘淘金的第一家省外银行,却并非最后一个。“华夏银行、北京银行已经在和我们进行前期接洽。”一名负责人向记者证实。“大家之所以争着过来,除了看好实验区可能享受的政策优势之外,最主要的还是对长株潭实验区潜在的金融市场眼馋。”一银行业人士分析认为。

银行新兵 胸怀大战略

“华夏银行郴州分行已试营业,天心支行也将于9月底开业,年底长沙还将开设一家支行。”近日,华夏银行长沙分行行长肖良茂在接受记者专访时透露。入湘才一年多的华夏银行长沙分行开始全面撒网。

从网点布设上看,华夏银行一年之间就在长沙开设两家,大有后来居上的雄心。去年,在华夏银行长沙分行开业仪式上,肖良茂接受媒体采访时就满怀雄心地向长沙市民宣告:“我们来了!”他表示,力争用5年时间,在长开办15家支行,在湖南省内开设5家二级分行。

在股份制商业银行纷纷抢滩株洲、湘潭之时,华夏银行长沙分行却选择了湖南的南大门——郴州,避开激烈的竞争,以一种悠闲的姿态,独享有色金属之乡那一方宝库。虽然,民生、浦发也已布点,华夏银行却将它作为第一要塞,从湖南的南大门向北挺进,实现全省的全方位布点。

有的银行入湘10年才在省内外长沙外开办第1家二级分行,相比之下,华夏银行的战略十分超前。华夏银行由首钢发起创立,是中国第一家由工业企业开办的商业银行。目前它受到国内金融界和媒体的高度关注。即将完成收购行动的德意志银行直接、间接持有华夏银行17.12%的股份,超越首钢成为第一大股东,不过未占据控股地位。

但业内人士普遍认为此次德意志银行增持股份,有助于提高华夏银行整体的经营管理水准,提高盈利水平;而且首钢很可能进一步注资,加速华夏银行的发展。这大概也是肖良茂“5年5家”的底气所在。

■记者 陈张书